## 网友吐槽"五一"火车票难抢

# 为啥不增开夜间列车?

最近几天,抢"五一"火车票成为很

多人的"头等大事",但准点 "蹲守"一番后,不少人发 现自己想买的车票开售 即秒没。"回家的票没 了! 出去玩的票也 没了! 票呢,到底都 被谁抢了?"一些买 不到车票的旅客表 示,准备十分钟,抢 票一秒空,心态崩 了! 还有不少旅客疑

惑,既然票那么难抢,为 什么不增开几趟夜间高铁呢?

青年报记者 刘春霞



"五一"假期即将来临,"火车票难买"成为热门话题 本版均为受访者供图

#### 为什么中途站车票格外难买?

"12306秒没""12306候补"轮番上热搜

今年"五一"假期放假时间为 5月1日至5日,按照火车票预售 期,4月17日开售5月1日的火 车票,而"五一"抢票大战一打响, 不少旅客就发现,在一些线路上, 车票一开售就"秒没"。

"放票第一秒,直接变候 补!"旅客刘女士"五一"期间要 带孩子回趟淄博老家,想买三 张北京至淄博的高铁票,填好 各种信息后,她提前十分钟就 开始蹲守,但卡着时间点进去, 却只看到了"候补购票"字样。 "真的是一秒没,我都怀疑是不 是手机坏了。"刘女士坦言,之前 有想过"五一"期间大量游客去 淄博旅游车票会不好买,但没想 到会这么抢手,"这得多快的手 速才能抢到啊!"

除了淄博等新晋"网红"目的 地,西安、北京、重庆、成都、长沙 等传统热点旅游城市的车票也都 比较紧俏,"五一"车票开售后, "12306秒没""12306候补"轮番 冲上热搜第-

4月21日,5月5日假期返程 票开始发售,"拼手速"抢票的旅 客们又经历了一番"太难了",尤 其是一些想买热门线路中途站车 票的旅客,更是崩溃:"抢不到,根 本抢不到!

为什么高铁线路已经这么发 达,车票还是如此难买?对此,铁 路部门解释说,铁路作为大众化 交通工具,是旅客出行的首选,春 运、节假日等客流高峰期间,虽然 铁路部门已经尽最大努力安排运 输能力,但高峰时段旅客集中出 行,目铁路客流具有极度集中,极 不均衡、单向流动显著等特点,因 此在有些线路上客票仍然会供不

针对不少旅客叶槽的中途 站车票特别难买的问题,铁路 业内人士介绍说,铁路车票分 配的基本原则是统筹考虑便利 沿线旅客群众购票出行和充分 用好铁路运力资源,兼顾长短 途。分配依据主要是始发站和 沿途各站的历史客流及车票预 售情况,优先满足从始发站乘 车到终点站的长途旅客,当长 途车票还有剩余时,售票系统 会将部分票额调整至沿途有需 求的车站。

以淄博方向为例,目前上海 至淄博每天有5趟车,其中只有 一趟终点站是淄博北,其余4趟 都是终点站到济南或青岛。按 照车票分配基本原则,淄博站作 为中途站,在上述4趟列车中分 配到的"票额"本身就比终点站 济南、青岛要少,而"五一"期间 淄博客流又比较火爆,因此车票 就格外难抢。同样,在上海至北 京线路上,旅客要买中途苏州、 南京、徐州等站的车票也比较难 抢,因为大部分车票都分配给了 终点站北京站。

"开出一趟长途列车,总归是 优先满足长途旅客的需求,中间 的短途旅客,完全可以通过大量 的管内中短途列车抵达。"业内人 士建议说,当直达列车车票难买 时,旅客可以"曲线救国"-买中转联程票,分段乘车。比如, 上海去淄博,可以选择在济南中 转,目前上海至济南方向每天有 六七十耥列车,济南至淄博方向 每天有上百趟列车,中转一下,车 票会好买很多。



网友吐槽五一火车票难抢。

#### 向12306公众号求助能候补成功?

想提高成功率,可增加候补列车数和不同日期订单

"五一"车票难抢,不少网友 开始寻找各种"门路"。多名网 友近日在社交平台发帖称,向 12306 微信公众号发送大量求 助消息,就能够增加车票候补成 功率,有网友甚至晒出了"候补 车票成功"的攻略及详细过程。

对此,12306工作人员表 示,这个办法并没有用。铁路业 内人十九表示,向12306求票不 靠谱,那些候补成功的旅客只是 巧合而已。

记者了解到,被誉为官方 "捡漏神器"的铁路12306候补 购票功能,其机制是当有旅客退 票后,系统会根据候补订单顺序 来兑现车票。也就是说,候补成 功,只是因为有其他旅客退票。

根据12306相关候补规定, 候补购票时,每名旅客可提交6 个待兑现候补订单,每个订单最 多可添加9名乘车人。提交候 补订单时,旅客可选择预售期内 仟意3个乘车日期,累计最多可 选择60个"日期+车次"的组合, 每个车次可选多个席别。

铁路业内人十建议说,如 果想提高候补成功概率,旅客 在候补时可增加候补列车数和 不同乘车日期的候补订单。此 外,由干临时新增旅客列车席 位会优先配售给已提交候补订 单的旅客,旅客在提交候补订 单时,可打开"接受新增列车"

按钮,填写所需列车需求,若铁 路部门临时新增旅客列车,在 车票起售时,系统将自动优先 配售给已提交候补订单的旅 客,旅客无需人工查询增开列 车信息再购票。

业内人士表示,候补购票 时,虽然并不是每条线都能候补 到,但目前来说,候补成功率已经 蛮高了。市民胡先生表示,自己 身边有4位亲朋好友最近都在抢 "五一"车票,虽然第一波没抢 到,但都通过候补买到了车票, "他们候补的是29日、30日的车 票,方向有西安、北京的,也有宁 波等短途的,时间最长的一个也 就候了24个小时就买到了。"

### "五一"车票紧俏为何不增开一些夜间列车?

节日运输期间有"天窗"作业时间

今年春运期间,全国铁路 曾采取增开临时旅客列车、重 联动车组、夜间高铁列车等方 式,在客流集中地区、紧张方向 和高峰时段加大运力投放。其 中,上海局集团公司就增开了 192.5 对夜间动车组列车,增加 重点地区运能供给。这些夜间 动车组列车主要从上海站、上 海虹桥站出发,开往徐州、淮 安、连云港、扬州、合肥、阜阳等 春运重点地区。

"既然'五一'车票这么紧 张,为什么不增开一些夜间列 车?"不少没扮到车票的旅客提 出了这样的疑惑。对此,铁路业 内人士解释说,全国铁路的运力 是统筹协调的,4月11日全国刚 实施了最新的列车运行图,就上 海局集团公司来说,目前直通方 向的运力时刻已经基本排满 了。此外,"五一"假期运输期 间,铁路是有"天窗"作业时间 的,夜间要留出时间对线路进行 必要的保养和维护。

"'五一'假期和春运的时

间、客流特点都是不太一样的, '五一'假期只有5天,首尾大客 流长徐会多一点,中间几天主 要都是管内中短途客流,所以 在运力投放上要兼顾直通列车 和管内列车; 而春运则持续 40 天,出行、返程高峰都能各持续 一周。"业内人士表示,随着铁 路客流全面恢复,从客流规律 来看,清明、"五一"、国庆等适 合出游的假期,客流频频创新 高,"目前长三角铁路单日客发 最高纪录,就是今年清明小长 假期间创造的。

与春运抢票期间一样,今年 五一抢票大战中,一些第三方平 台也推出了付费抢票服务,售卖 "加速包"等产品,声称可以优先 购票。对此,铁路12306多次强 调,一些"抢票软件"为了更多牟 利,制造快速、光速、VIP等花样 繁多、费用不等"加速包"概念, 搞虚假官传,让旅客误认为购买 "加速包"服务即可提高抢票成 功率。但据12306后台数据分 析,无论是否购买"加速包",购

铁路12306表示,"抢票软 '提交候补需求最终需要讲入 12306 候补队列, 而 12306 系统 的候补是按订单生成的时间顺 序兑现,抢票软件无法将其排在 后面的候补需求调整至前列,同 时12306系统可通过多种途径, 识别出有异常的候补需求订单 并加以处置,不会将票额优先满 足异常候补需求。

此外,一些"抢票软件"在其 相关页面和功能介绍中大量设置 12306字样,让旅客误以为其与 铁路12306平台有合作,票额有 保证。对此,铁路部门再三提醒, 12306平台从未与任何第三方平 台机构有合作,也未将票额分配 给仟何第三方平台发售,也没有 与任何第三方平台进行数据链 接。旅客购票时,要选择铁路 12306官方渠道(www.12306cn、 铁路12306手机App)购票,不要 在任何其他平台上购票,严防影 响个人行程、增加出行成本、泄 露个人信息。

联系现们 gnbyw@163.com